

中國方志叢書

·華北地方·第一三六號

河北省通縣志要

據 民國金士堅等修徐白等纂輯影印  
民國三十年鉛印本

成文出版社印行



6921537

Barcode: \*10107581\*

在艾川网搜索古籍书城，获取更多电子书  
入驻商家，享受更多优惠

中華民國五十七年八月臺一版

# 通 縣 志 要

定價：新台幣三六〇元正

發行人：黃 成 助

臺北郵政信箱二二六〇五號

出版者：成 文 出 版 社

臺北郵政信箱二二六〇五號  
電話：九二二〇一〇號

印刷者：正 大 印 製 廠

三重市長生街二號之一

內政部登記證內版臺業字第一一四七號

有所權版

# 中國方志叢書導言

## 論方志在史籍中的地位及功用

論我國史籍的源流，要以尙書和春秋最古。章學誠（一七三八—一八〇二）有六經皆史的說法，認為古人未嘗離事而言理，六經皆是先王的政典。龔自珍（一七九二—一八四一）認為六經是周史的宗子。易經是卜筮的史，書經是記言的史，春秋是記事的史。國風是史官採自民間的詩而要付之司樂的，雅頌是史官採自士大夫的，禮記是一代的律令，皆歸史官守藏。這樣看來，都是與史有緣的。參證後來把會典、通典、通考各種專記律令文獻的著作，也列入史籍，適足說明我們要研究社會全面文化的時候，自然會擴大史料的徵集範圍。否則，只能局限在政治史的小圈子裡。無論如何，依今日圖書分類愈趨精密的眼光來看，尙書和春秋，總該是上古的珍貴史籍。

自從漢代司馬遷作史記，班固父子作漢書，一般人的觀念中便有經和史的分辨。魏晉南北朝以至唐初，私家修史的風氣大開，詩賦雜說，論著更多，彙存的書籍越來越豐富。本來根據內容把圖書分類列為七略，到了晉時又有四部的劃分。把兵書、方技、術數併入子部，詩賦歸入集部，成為經、史、子、集四部。這種分類的意義，好像是說，經是民族的大本原，史是社會文化發展的跡象，子是個人發掘的理性，集是個人自由精神的感情表現。經史高高在上，冥冥中鑄成東方文化注重通貫綜合的學術精神特色，只求互相涵攝並存，蔑視抽象的分派對立，技藝在學術上不被尊重，於是文人學士把經史織在一起，甚至文史也弄得分拆不開。一直傳沿到清代乾隆開館重整四庫，分類仍然照舊，史部中羅列了十五類子目，而方志只有一五〇種。史籍雖然很多，後人却終不能整編歸納成一部完備而有系統的中國通史和文化史。試看民國十九年瞿兌之在方志考稿序中嘆道：「吾國人之不能認識了解吾民族性者蓋有由矣，無真史故也。史不能明全體社會活動之迹，而徒措意於一二之殊功美行，亦猶乎吾曹今日但知環吾左右者之思想行動大抵相同，而不知距吾曹稍遠者其思想行動乃膠附於數百千年之前而少所變也。」又余紹宋也在方志考稿序三中慨說：「今者國史之業，既無專司，而著作體裁亦宜畧變。必當參用通志之例，廣載各地方社會情形，而不能偏重於中央政治，乃事理之當然，亦時勢所必至，若是則有賴於方志者益多。近世以來，政治凌夷，雖屢變而不能中理合度協於人情，國事危艱，職是之由。」這樣看來，我國累存的史料確是不少，可惜史學研究上還待重行檢討哩！

docsriver文川网  
入驻商家 古籍书城

在文川网搜索古籍书城 获取更多电子书

唐宋以來，史籍的編纂却也演進許多，官修的演化為編年體的皇家實錄、紀傳體的正史、有關禮法的會典、偏重地理的方志；私修的也有紀傳體的正史、別史、編年體的通鑑、以事為綱的紀事本末、屬於典志的通考、通典專史，體裁和內容都有進步。史學上也誕生了兩位傑出人物。一位是唐代的劉知幾（六六一—七二一），他取諸家所作的史籍，闡明義例，商榷利病，遺存傳世的有史通一書，獨具評論性。另一位是章學誠（一七三八—一八〇一），曾為和州、永清、亳州修志，又做過畢沅的幕僚，修纂湖北通志。他是重視方志，親歷其事，而又提出具體建議的第一人。這兩位皆是值得推崇的史學碩彥。

人類自從有了時間觀念，再也斬不斷過去、現在、未來的鎖鏈，這是歷史興趣的根源。有了空間觀念，又渴求地理的知識。生活演進，使文物制度日漸繁複。歷史的探討便由幾何直線擴展到橫面的伸展。中國的土地大，人口多，山川氣候不同，先前的交通遠不及近日方便，更容易形成地方特色。只憑少數人編纂的國史，顯然不能囊括各地的社會全盤現象。地方志隨時代前進，倡於明代，盛於清代，現已成為史籍中的要角了。這便是我們要介紹方志的緣由。

方志自從明代提倡編纂，清代便昌盛起來。托庇於國學首先注重經史，再加文史素來兼顧的餘輝，早年館庫所收的方志，皆有特定的水準。其實，在政府的通令鼓勵下，各地主纂方志的，莫不競競業業，收集的史料，皆是可資信實的，並不限於官府的藏本。據朱士嘉統計：清代編成的地方志有四、六五五種，康熙間完成一、二八六種，乾隆間又有一、〇二四種；直隸最多，有四〇三種，四川、江西、山東、河南、陝西、浙江皆各有三百種以上。他在一九三〇年統計我國方志便有四、九一二種，一九三五年統計總數為五、八三二種，九三、二三七卷，一九三八年又查知七三〇種，一九五八年再查知七〇〇種。這樣，總數就達到七、二六二種。比起正史來，卷帙浩繁，真不是任何人可以憑他一生精力而能全部瀏覽一遍的。但是我們原也不必去做那種迂事。祇要知道這是歷史方面還未開發的山林，可以發掘的寶藏很多。現在試依顧頽剛在中國地方志綜錄序引述的一般方志紀事要目如下：地理——沿革、疆域、面積、分野；政治——建置、職官、兵備、大事記；經濟——戶口、田賦、物產、關稅；社會——風俗、方言、寺觀、祥異；文獻——人物、藝文、金石、古蹟；便知方志內容廣泛，而且它的取材，來自檔案、函札、碑碣，是很可信實的。真正說「以校正史，則正史顯其粗疏」而已。這是說地方志在數量和內容方面也成為史籍中的要角。

民國十九年瞿兌之出版方志考稿，該括江蘇、河北、山東、河南、山西、遼寧、吉林、黑龍江八省的方志，一一列明了纂修年月、纂修人姓名、舊志沿革、卷數目次，並且辨體例，評得失，尤其注意特殊史科，是輔導研讀方志的文獻。此外，民二十年故宮所藏方志編目刊行，二十二年國立北平圖書館承京師圖書館和北海圖書館合併之後，藏有方志三千八百餘種，也編有目錄。

二十三年朱士嘉編中國地方志綜錄，羅列了五千多種。朱士嘉在北平所見的不過三千種，後又訪得上海涵芬樓直省志目，徐家匯天主堂藏書、金陵大學、南洋中學、中山大學諸書目，並知王綏珊藏有一千多種，又索得美國國會圖書館方志簡目、日本內閣文庫、宮內省圖書寮、日本帝國圖書館等志目，遂完成了蔚為大觀的綜錄。令人驚異的是國外的巴黎和越南的遠東圖書館，美國哈佛大學也藏有我國的方志，國內的教會校館更對方志發生興趣，這個時代的中西史學精神也就可以窺見一斑。

我國昔日的史家似乎拘束於史料的體例形式，精神已墮入治亂衰替的環循律陷阱，偏重政治史的小圈子，不敢放胆解釋人性各方面活動史實，但是今日經過科學洗禮以後，我們要弄清楚幾點：（一）憑藉文字和古物研究歷史，並不能使過去的事實完全再現，再說每件歷史事實皆有它的特殊面，能使它再現的，僅是倚靠我人的經驗和直覺。（二）科學可以捉住相同的事物，正因為我人能控制它的再現，可以求出它的共相和通性或定理、定律，但是史學上就不簡單了，我們要儘量注意它的特殊面。（三）現代史學在政治、經濟、社會、宗教、藝術以至文學方面應有廣泛的研討。四歷史研究者須有哲學的氣質，參用科學的方法，獲取藝術的成果。（四）對史實的特殊相若不加以解釋，只能做一個史料收藏家，算不得是真正的歷史學者。

我們現在應該知道，中國歷史在傳統的史籍以外，方志是有地域性的，另外還有一種家譜是氏族性的史料。這方志與家譜，足可幫助史家分別根據人、時、地、物四個因素來研究事態的始末，展開嶄新的歷史敘述。為了適應時代需要，樹立清晰而有系統的概念，我們把選印本方志叢書的範疇，暫定為鄉、縣、府、郡、行政區的地方史，及各種叙一事的專志等（如瀘水志、廬山志）。

明清以來，方志成為地方官參照施政的要覽。若說依據方志便能瞭解該地的全情，未免過於誇張，所以研讀方志只能說有助於瞭解一地的過去情況，提供歷史專題研究的翔實資料，而且要從多種方志去探求同一節目，效果就高得多，現在把方志的功用，試述幾個實例如下：

- (1) 朱彝尊日下舊聞，陸心源宋史翼，顧炎武天下郡國利病書，大多係由各種方志取材。
- (2) 陳垣的元人也里可溫考，據至順鎮江志而作。
- (3) 張亮丞非律賓史上的李馬奔 (Limabong) 真人考，據閩粵方志而成。
- (4) 日人桑原鶴藏作蒲壽庚事蹟，援引閩粵方志多種。
- (5) 日人加藤繁中國經濟史考證，何炳棣中國人口論，皆據很多方志的資料。

- (6) 專從物產而言，乾隆時豐潤縣志記載扇子本爲朝鮮進貢大臣隨貢持來的，但品級低劣，不爲一般人喜愛。豐潤人利用竹枝、風景、花鳥畫改良後，風行一時。這是涉及朝貢而又有趣的史料。又如何炳棣會利用方志研究中國的甲蟲種類。
- (7) 元李好文長安志圖，詳載如何利用水力。很多方志皆有河工、灌溉、築堤的經費、徵工等資料，可供稽考。
- (8) 地方賦役的負擔，也可從方志比較輕重。
- (9) 往日的水陸交通、驛站距離，也可查知考證。
- (10) 鄉村市集、地方商業、對外貿易、典當、礦業，皆可在方志查考。蘇州府志有論孫春陽雜貨店的記述。高陽縣志論棉紡工業及第一次世界大戰期間的發展及各地市場情況，直敍到其後的衰落。這是工商榮衰遞變的史實。
- (11) 章學誠永清縣志對縣衙組織和差役的待遇，也是今日不易找到的資料。
- (12) 往昔教育制度的社學、義學、書院、學田、科舉應考生的旅費等，也可從方志查考。
- (13) 風俗、節日、寺院、壇觀、碑碣、古墓，在方志中均有豐富的記載可資考證。
- (14) 少數民族如苗、猺的風俗，方志記載也很可靠。
- (15) 歷任地方官的姓名、科舉名錄，更是考證上的極好資料。
- 從這些功用看來，方志確也含有一部份地理資料。乾隆四庫全書把它列入史部十五個子目之一的地理目，便是這個原故。到此，我們也要敍一敍方志的起源。有人認爲漢袁康的越絕書，晉常璩的華陽國志是方志鼻祖；但那偏重地理性的圖經更可算是方志的前身。考據起來，由隋煬帝詔令天下各郡上呈當地風俗習慣及地圖，唐代令各郡每三年呈報人口一次，宋代又令潤月的年份要編圖經上呈朝廷，皆是圖經進展的實跡。宋代的志書已增列人物藝文，但遺存的很少。元代創編一統志，明代修纂一統志，因而徵求各省志書，方志的型態漸成一格。清代方志大盛，民國繼續修纂，有些省區曾急迫的限令於六個月內完成，內容自然就不免浮濶的譏評，所以刊本雖多，選讀的時候還須思量一下。本社致力於影印中國文史社會科學名著有年，此次選印的方志叢書，是完全依循前面所述的觀點，精選善本影印發行。更進一步，倘若國內外人士藏有孤本，本社願收入這部叢書，以貫澈素來發揚中國文化的精神。

## 通縣志要序

空間之現象至繁且赜而時間又如電光石火瞬息卽滅於此而有國有家有人有事焉以空間之一人與空間相較其渺小不知若何差等也以空間之一人之事與時間相較其渺小更不知若何差等也在此渺小短促之人事間而使之偉大長久不若電光石火之瞬息卽滅必其人其事有爲之記載足資文獻之徵故輜軒採風者所以重史料也縣志爲一縣之史乘一縣中之人之事足資文獻之徵者自不忍令其與電光石火瞬息卽滅也已卯余知通縣事始悉通縣志書自光緒五年續修之後迄今又六

十餘年矣其間之人事如電光石火之瞬息卽滅者又何可勝數哉顧以六十年中至繁且赜之事而爲之搜羅無缺實屬大難因撮其行政大端旁及諸賢孝節義與夫建置文教風土等項足資採訪者提要鈎元名之曰通縣志要亦卽不使其與電光石火瞬息卽滅之意云爾

中華民國三十年辛巳十月通縣知事金士堅

## 通縣志要序

通縣志書於乾隆年間修纂一次續志所稱爲舊志者也乾隆以前史料無可考續志始於光緒五年體例仍舊記載頗詳民國九年成立縣志續修委員會搜羅採集頗費日時分纂尙未竟工遽以他故而中止迨至十四年重行裒集舊稿終以經濟關係迄未成書二十年又成立委員會着手續修時日無多旋復停頓二十六年事變舉三次編輯之稿掃數遺失並續志之藏板亦破碎不完因之通縣志書之流入人間幾鳳毛麟角視之矣二十八年縣長金公士堅蒞通以發揚文獻爲己任去歲腊月命竹軒督

修志書竊思一縣史乘關係良殷修志問題湏兼史才史識竹軒承命慚悚萬分良以本縣縣志年久失修苦於無可考證爰聘定縣志材料採集員十三人重行採集並責成教育科科員徐白君主編終以時間迫切倉卒成書記載本身難免遺漏故不敢謂續修縣志而名之曰通縣志要意謂舉其大端備將來續修時之材料而已至體例一項較續志不無沿革且對於較近年代之記載不得不詳耳越六月書成與續志同時付梓以求脈絡相因且欲使本縣士民知發揚文化之難也因爲之敘其緣起如此

中華民國三十年十月通縣教育科科長楊竹軒

通縣志要編輯姓氏

督修

通

縣

知

事

金士堅

若勵

通

縣

公署

教

育

科

科

長

楊竹軒

竹軒

採集員

前

清

拔

貢

生

戴

旭

曉堂

前

清

文

庠

生

馮學濂

鶴溪

前

清

文

庠

生

李樹人

贊卿

前

清

文

庠

生

董繼昌

蓋臣

前

清

文

庠

生

馬存智

靜軒

前清文庠生滕廣安靜波

前清文庠生王朝賓贊卿

通縣縣立簡易師範學校校長王振東公普

前通縣縣督學詹志存靜忱

前通縣縣立高級小學校校長李春元殿卿

前通縣第四區區長劉慶祥瑞堂

通縣縣立西集小學校校長李松年友林

名譽採集員

通縣私立穆光小學校校長金吉堂吉堂

編輯主任

通縣公署教育科一等科員 徐白素伯  
事務主任

通縣公署教育科一等科員 張前烈 克光  
校對

通縣公署教育科教育委員 鄧潤瑜 澤瑞

近県元年

新車女上

一一

## 通縣志要編輯凡例

一 凡光緒五年所編之續志中已經載入者概不贅述  
二 凡續志所載有變遷者均爲詳細敘述

三查舊志祀鄉賢者例須呈准後方得入志本志要不列  
鄉賢目將人物中之行狀分列於忠烈孝義節孝各目  
四前條各目之人物以已故者爲限節婦未故者必須在  
七十歲以上方得列入

五科第只錄及五貢不入貢者不入

六將封域志改爲疆域志

七在建置志之前增一政治志

八將漕運志取消在交通志中列一漕運目

九將學校志改爲文教志

十將官師選舉二志取消增入警備志另在政治志中列

官師一目

docsriver文川网  
入驻商家 古籍书城

在文川网搜索古籍书城 获取更多电子书

# 通縣志要目次

序

編輯姓氏 凡例

目次

## 卷之一

疆域志

凡目八

沿革

疆界

山脈

河流

堤防

鄉村

集鎮

古蹟

## 卷之二

政治志

凡目四

組織

大事

系統

官師

## 卷之三

建置志

凡目十二

城池

倉庫

獄房

衙署

營衛

試院

教場

驛站

橋梁

廟宇

樓臺亭閣附

坊表

局廠

重要設附建

卷之四

交通志

凡目五

漕運

鐵路

公路

郵電

外事

卷之五

賦役志

凡目三

戶口

田賦

各稅

卷之六

文教志

凡目五

祀位

祀典

科第

教育

宗教

卷之七

警備志

凡目三

警團

保甲

軍備

卷之八

人物志

凡目三

忠烈

孝義

節孝

卷之九

風土志

凡目六

風俗

土產

工商

民謡

災疫

傳說

卷之十

藝文志

凡目六

傳記

墓誌

詩

詞

箴

銘

# 通縣志要卷之一

疆域志 凡目八

## 沿革

清初本縣稱通州屬順天府領三河武清寶坻漷縣四縣順治十六年省漷縣入州仍領三武寶三縣康熙八年本州屬通永道雍正六年屬東路廳所領三縣改隸廳屬乾隆二十五年所領三縣脫屬平行民國肇興通永道東路廳被裁直隸順天府三年全國州縣一律改縣裁順天府改稱京兆特別區轄二十縣本縣直隸於京兆尹十七年國民政府改直隸省爲河北省將京兆區併入本縣改隸

河北省二十四年十一月二十五日冀東政府成立爲政府所在之地二十七年三月冀東政府與中華民國臨時政府合流本縣隸屬河北省冀東道二十九年六月改隸河北省燕京道

疆界

由縣城東至燕郊與三河縣交界凡二十五里西至雙橋  
與北京市交界凡十八里南至回回營與武清縣交界凡  
七十里北至葛渠與順義縣交界凡二十五里西南至馬  
駒橋與大興縣交界凡四十里東南至安平鎮與香河縣  
交界凡六十五里東北至高樓鎮與三河縣交界凡四十  
五里

蒙古疆界

## 山脈

本縣地勢平坦無山脈之可言惟縣境東北一峯特秀名曰孤山山南別具一峯曰留山高約二百尺產石

考孤山四周平原無際絕無脈絡可尋說者謂河北省北倚陰山餘脈燕山松嶺其脈南下盤踞懷柔縣東部至三河縣北部結成狼山南至三河縣中部結爲戶耳山龐龍山椒元山縣屬孤山疑卽戶耳山之餘脈此說未知確否

通志要 ■ 卷之二 雜志 山脈

一一



20

## 河流

本縣河流有七東部爲強澠河又名箭桿河俗名小河源出平谷縣緩泉經順義縣至東牛家甫入縣境曲折東南流至興各莊東入香河境中部爲潮白河俗稱大河上游有二一爲潮河一爲白河至懷柔境兩河相會名潮白河自平家疃東北入境西南流至焦莊折而東南至楊莊與溫榆河相會稱北運河繞第一區境之東南部折而南爲三五兩警區之天然界限至馬頭折而東橫貫三區中部至魯家務東南入香河縣境西北部一爲溫榆河自大興縣東南部而來南流至皮村入境至紀莊折而東南繞第

一區之北部與潮白河會一爲墳河由三岔河入境東南流至沙窩南與溫榆河會西部爲通惠河由北京市東便門東流至三間房南入境至北門外與溫榆河會西南部涼水河自北京市流至馬駒橋入境東流至高古莊折至東北經張家灣折而南入港溝又涼水河之支流俗名小沙河清初在白各莊築有減水閘閘雖久廢缺口仍在水漲時必由此外溢經堰上杜社六郎莊于家務王各莊富各莊三間房半截河興隆莊入武清縣民十以前每值夏秋之季與河流無異冬春則涸故又名旱河民十以後缺口愈冲愈大不分冬夏儼然與河流無異矣是河由高古

docsriver文川网  
入驻商家 古籍书城

在文川网搜索古籍书城 获取更多电子书

莊分支東南流斜貫四區全部至興隆莊入武清縣境東南部爲港溝由縣城東南角之南西閘流出經張家灣至元化入武清縣境南部爲鳳河自大興縣橫切安次縣之一隅至臨溝屯入境東南流過小甸屯折而東入武清縣境

### 附河道變遷考

濁澠河 濁澠河自順義縣入通縣第十二學區穿東西牛甫兩村中間南流至諸葛店夫人莊之間折而西南入十三學區沿棗林村之西白廟村之東復南沿廣惠菴田辛莊之西迤邐南下至十一學區賈家

瞳東南行入香河縣境緣十二學區地勢自諸葛店以北形勢漸高且諸葛店西北向有土閘一所高約丈餘以防水患後因年久失修逐漸損壞至清光緒二十八年該閘全部冲毀河身坍閃無常宣統二年坍至順義縣之趙莊以西趙莊之西北爲蘇莊相距甚近潮河由蘇莊東北逆折而西其曲折處直向灤灤河民國二年潮河暴漲卽由曲折處冲破堤埝流入灤灤河雖經河務局數次修築堤壩始終無效是爲潮河奪灤灤河故道之顛末亦灤灤河兩岸每年受害之主因也民國五年由北運河務局修築鐵閘